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ВСТУП 

 

У сучасному суспільстві питання виховання та добробуту дітей, які 

залишилися без батьківського піклування є важливим завданням соціальної 

політики кожної країни. Сучасне суспільство усвідомлює, що добробут та гідне 

виховання дітей, які втратили батьків або знаходяться в складних життєвих 

обставинах, є ключовими факторами для забезпечення стабільності та процвітання 

кожної країни та окремої дитини. Забезпечення їм належних умов розвитку та 

психологічної підтримки є моральним та правовим обов'язком кожної держави. 

Україна у цьому аспекті не є виключенням. Починаючи з 2005 року, Україна 

розпочала процес реформування системи захисту прав дітей в країні. Основними 

аспектами цієї реформи є розвиток альтернативних сімейних форм виховання для 

дітей, які втратили батьківську опіку, такі як національне усиновлення, створення 

прийомних сімей та дитячих будинків сімейного типу. Оскільки, відповідно до 

законодавчих документів, кожна дитина має право на виховання і проживання у 

сім’ї. Оскільки саме сімейне виховання є найважливішим фактором розвитку 

дитини, формування розвитку дитини та загального добробуту в цілому. 

Сьогодні, сімейні форми виховання активно запроваджуються в Україні, однак 

статистика свідчить, що в поточний момент в Україні налічується близько 70 тисяч 

дітей, які опинилися без батьківського піклування, включаючи дітей-сиріт. Ситуація 

ускладнюється внаслідок конфлікту, оскільки внаслідок обстрілів та пошкоджень 

житлових та соціальних об'єктів кількість таких дітей продовжує зростати. За 

даними органів опіки та піклування, під час війни, кількість дітей-сиріт зросла з 65 

тисяч до 70 тисяч. Ця ситуація ставить перед суспільством і державою серйозні 

завдання, спрямовані на створення належних умов виховання цієї категорії дітей та 

належної підготовки різних форм сімейного виховання до прийняття дітей у свою 

систему. У свою чергу, це актуалізує необхідність оптимізації використання всіх 

наявних ресурсів країни для забезпечення цих дітей доступом до соціального 



захисту, освіти, медичної допомоги та соціальних послуг. Розвиток ефективних 

програм соціального супроводу сімейних форм виховання та співпраця між 

державними органами, громадськими організаціями та волонтерами грають ключову 

роль у вирішенні цієї проблеми та забезпеченні гідного майбутнього для цих дітей. 

Важливість дослідження даної теми полягає у необхідності вирішення 

складних проблем, пов'язаних з дітьми, які опинилися в складних життєвих 

обставинах, і прагненні забезпечити їм гідний рівень життя та розвиток у сучасному 

суспільстві. Дослідження та розробка програм соціального супроводу сімейних 

форм виховання є важливим кроком до створення більш справедливого та 

гуманного суспільства, де кожна дитина має можливість реалізувати свій потенціал 

та надані права. 

Різні аспекти проблеми, пов’язані із визначеною проблематикою 

магістерського дослідження є предметом наукових пошуків багатьох науковців. 

Наукові дослідження щодо питань виховання дітей, зокрема тих, які опинилися без 

батьківського піклування, здійснювалися відомими вченими у галузі сімейного 

права, такими як В. Гопанчук, С. Індиченко, Л. Короткова, З. Ромовська. 

Нормативно-правові та соціально-педагогічні аспекти, пов'язані з захистом і 

реалізацією прав і потреб дітей, які позбавлені батьківського піклування, 

розглядались у працях таких науковців, як Н. Бутрин-Бока, О. Карпенко, О. 

Ноздріна, Ю. Черновалюк і багатьох інших. Дослідження також включали аналіз 

особливостей інтеграції дітей, позбавлених батьківського піклування, в суспільстві, 

які були проведені такими авторами, як В. Борисова, Л. Зілковська, А. Капська, і 

інші. Проблеми, пов'язані з навчанням та вихованням цієї категорії дітей, 

досліджувалися в працях О. Безпалько, Л. Бережна, В. Гаврішко, А. Іванченко та 

інших науковців. Соціальне виховання дітей-сиріт розглядались в окремих 

дослідженнях, проведених К. Педь, А. Поляничко, Т. Шатохіна, В. Яковенко та 

іншими авторами. Роль соціальних інститутів у вихованні дітей-сиріт вивчалася в 

роботах І. Звєрєвої, Н. Павлик, Ж. Петрочкота і багатьох інших дослідників. 

Питання патронату як форми влаштування та виховання дітей також були об'єктом 



досліджень вченими, такими як Я. Бордиян, Л. Міхєєва, С. Фурса, Л. Фуштейт та 

інші. 

Результати бібліографічного аналізу дають підстави стверджувати, що 

проблема організації соціального супроводу дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування є актуальною та багатовекторною, особливо в 

контексті сучасних соціально-політичних реалій України. Водночас вивчення 

ефективних механізмів організації такої діяльності набуває неабиякої 

популярності задля досягнення соціального добробуту, що зумовлене низкою 

суперечностей: між пріоритетом сімейного виховання та необхідністю 

державного втручання: як збалансувати інтереси сімей, які бажають виховувати 

своїх дітей-сиріт, та держави, яка має захищати інтереси та права цих дітей; між 

зусиллями соціальних педагогів і соціальних працівників у вихованні та 

соціалізації дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, та 

недостатньою підтримкою та ресурсами з боку держави та окремих державних 

установ; між ідеалами сімейного виховання та реальністю роботи соціальних 

педагогів та установ державного виховання в умовах сучасного суспільства. 

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, 

доцільність й об’єктивна потреба творчого використання ефективних стратегій 

соціального супроводу дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування зумовили вибір теми магістерської роботи «Соціальний супровід 

сімейних форм виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування». 

Об’єкт дослідження – соціальний супровід сімейних форм виховання 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Предмет дослідження – особливості організації соціального супроводу 

сімейних форм виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування в контексті діяльності центрів соціальних служб. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати особливості організації 

соціального супроводу сімейних форм виховання дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування в контексті діяльності центрів соціальних 



служб та розробити модель ефективного супроводу прийомної сім’ї, як однієї з 

основних форм сімейного виховання задля підвищення ефективності та 

результативності цього процесу. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Схарактеризувати поняття, сутність та законодавче регулювання сімейних 

форм виховання. 

2. Дослідити особливості створення прийомної сім’ї як однієї з сімейниї 

форм виховання дітей-сиріт та дітей позбавленого батьківського 

піклування. 

3. Визначити особливості організації соціального супроводу сімейних форм 

виховання дітей-сиріт та дітей позбавленого батьківського піклування. 

4. . Розробити соціально-педагогічну модель «ведення випадку» прийомної 

сім’ї, як однієї з основних форм виховання дітей-сиріт та дітей 

позбавленого батьківського піклування. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення праць 

зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: (категоріальний аналіз – 

для розкриття змісту й уточнення дефініцій основоположних понять; структурно-

функціональний аналіз – для з’ясування структурних, змістових і процесуальних 

особливостей організації соціального супроводу дітей-сиріт та дітей, 

позбавленого батьківського піклування; структурно-логічний аналіз – для 

виокремлення ефективних технологій, форм, методів та особливостей 

соціального супроводу дітей-сиріт та дітей, позбавленого батьківського 

піклування; моделювання (для розробки соціально-педагогічної моделі «ведення 

випадку» прийомної сім’ї ). 

Структура магістерської роботи.Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 71 найменування) та додатків на 4 сторінках. Повний обсяг 



ВИСНОВКИ 

 
Узагальнення результатів наукового дослідження у сфері соціального 

супроводу сімейних форм виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, свідчить про досягнення поставленої мети та розв'язання завдань даного 

дослідження та надає підстави для таких висновків. 

Проблема соціального супроводу сімейних форм виховання дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування, представляє значний інтерес для 

науковців та фахівців у сфері соціальної роботи. Проте аспект модельного підходу 

до системи соціального супроводу є наріжним каменеім теорії і практики у ції 

галузі, що і обумовило актуальність його дослідження.  

1. На основі вивчення наукових та літературних джерел проаналізовано 

поняття, сутність та законодавче регулювання сімейних форм виховання. Зокрема, 

було визначено, що поняття сімейних форм виховання визначається як способи 

виховання дітей у родинному середовищі, що базуються на взаємодії з батьками або 

з опікунами. Сутність цього поняття полягає у формуванні особистісних якостей та 

цінностей дитини в контексті родинних стосунків і є пріорітетом державної сімейної 

політики. Законодавче регулювання сімейних форм виховання складається з-понад 

30 законодавчих та нормативно-правових документів, включаючи закони про опіку 

та піклування, сімейне законодавство та інші відповідні правові акти, спрямовані на 

захист прав та інтересів дітей в контексті їх виховання в родиніі регулювання таких 

аспектів як: порядок утримання та функціонування прийомних сімей, дитячих 

будинків сімейного типу, а також забезпечують права та інтереси дітей, які 

перебувають у цих сімейних формах виховання. Законодавство охоплює широкий 

спектр аспектів, включаючи стандарти утримання та підтримки сімей, процедури 

прийому дітей до сімей, відповідальність і права прийомних батьків, процедури 

розгляду конфліктних ситуацій, а також контроль і нагляд за умовами виховання 

дітей в сімейних формах виховання.  

2. Відповідно до другого завдання, нами було досліджено особливості 

створення прийомної сім’ї, як однієї з найзатребуваніших сімейних форм виховання 

дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування. Зокрема, було визначено, 



що створення прийомної сім'ї є важливим аспектом виховання дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, який передбачає чітку та сувору процедуру, 

що включає етап звернення до служби опіки та піклування для з’ясування 

конкретної інформації щодо створення прийомної  сім՛ї; проходження підготовки та 

оцінки відповідності для прийому дитини (навчання, психологічні тести та 

перевірку умов проживання); підготовку необхідних документів; отримання дозволу 

на створення прийомної сім’ї та оформлення всіх документів; після створення 

прийомної сім’ї входження у систему соціального супроводу та виконання його 

вимог. Ці аспекти дуже важливі для забезпечення якісного та безпечного процесу 

створення прийомної сім'ї, яка буде здатна відповідати потребам та інтересам 

дитини-сироти або дитини, позбавленої батьківського піклування. Отже, створення 

прийомної сім'ї є складним та відповідальним процесом, який вимагає якісної 

підготовки та дотримання всіх вимог законодавства для забезпечення дітям 

безпечного та здорового оточення в новому сімейному середовищі. Якість 

функціонування та підтримка прийомної сім’ї забезпечується шляхом організації 

соціального супроводу. 

3. Який відповідно до третього завдання має свої особливості, що 

включають: забезпечення психосоціальної підтримки (надання психологічної 

допомоги як дітям, так і прийомним батькам, оскільки ці діти можуть мати емоційні 

та психологічні труднощі); індивідуальний підхід (розробку індивідуальних програм 

підтримки для кожної сім'ї, враховуючи особливості дитини та сімейного 

середовища); навчальну інтеграцію (забезпечення доступу до освіти та педагогічної 

підтримки, орієнтованої на потреби конкретного дитинства); юридичну підтримку 

(допомогу у вирішенні юридичних питань, пов'язаних із статусом та правами дітей-

сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування); мережу підтримки (сприяння 

формуванню мережі підтримки для сімей, що виховують дітей-сиріт, включаючи 

спільноту, громадські організації та фахівців у галузі соціальної роботи); 

реабілітацію та розвиток навичок (здійснення заходів з реабілітації та розвитку 

навичок для дітей, сприяючи їхньому успішному включенню у сімейне життя); 

стратегії роботи з кризовими ситуаціями (розробка та впровадження стратегій 



управління кризовими ситуаціями для ефективного вирішення труднощів, які 

можуть виникнути у сім'ях). Ці заходи спрямовані на створення оптимальних умов 

для забезпечення благополуччя та нормального розвитку дітей, які виховуються в 

сімейних формах. 

4. Відповідно до четвертого завдання, нами була розроблена соціально-

педагогічна модель "ведення випадку" прийомної сім'ї представляє собою 

інноваційний підхід до організації та оптимізації процесу виховання дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування. Ця модель відрізняється від 

традиційних підходів більшою акцентуацією на підготовці та підтримці прийомних 

сімей, а також на забезпеченні оптимальних умов для виховання та розвитку дітей у 

складних життєвих обставинах. Впровадження цієї моделі передбачає такі ключові 

аспекти, зокрема підготовку прийомних батьків (модель включає в себе 

систематичну підготовку та підтримку прийомних батьків, що дозволяє їм 

здійснювати виховання дітей зі складним життєвим досвідом на високому рівні); 

оцінку відповідності для прийому дитини (модель передбачає процедуру оцінки 

прийомних батьків для визначення їх відповідності для прийому конкретної дитини, 

що гарантує вибір оптимальної сім'ї для кожного вихованця); соціальний супровід 

та контроль (модель включає систему постійного соціального супроводу та 

контролю за діяльністю прийомних сімей з метою забезпечення оптимальних умов 

для дитини та підтримки прийомних батьків); аудит та оцінку процесу (модель 

передбачає регулярний аудит та оцінку процесу ведення випадку прийомної сім'ї з 

метою виявлення можливих проблем та покращення якості надання соціальних 

послуг). Однак, впровадження цієї моделі, на жаль, на практиці не відбулося, через 

формалізовані аспекти цього процесу. Але, вона може бути використана як основа 

для покращення існуючої системи та орієнтиром для зміни законодавчої системи. 

Отже, виконання вказаних завдань свідчить про успішне проведення 

дослідження в галузі соціального супроводу сімейних форм виховання дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування. Розроблена соціально-педагогічна 

модель "ведення випадку" прийомної сім'ї відображає новий підхід до організації 

соціальної роботи та супроводу таких сімей. Вона враховує специфіку сімейного 



виховання, покликана підвищити ефективність роботи та забезпечити кращий рівень 

підтримки для дітей, що знаходяться в таких сім'ях. 

Можна зробити висновок, що запропонована модель є інноваційною та 

перспективною в галузі соціального супроводу сімейних форм виховання дітей-

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Вона передбачає 

впровадження нових підходів, які спрямовані на покращення якості життя дітей у 

прийомних сім'ях та підтримку їхнього фізичного та психосоціального розвитку. 

Зауважимо, що ця модель відмінна від традиційних методів та вимагає 

додаткових ресурсів і підготовки персоналу, але вона дозволяє підняти якість послуг 

для сімей та дітей, що перебувають у складних життєвих обставинах. 
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